
ceral, agresiv, senzual al Elenei 
lakovleva - Maria Stuart si cel al 
Marinei Neelova - Elisabeta trans
mite asociatii socante de idei si ima
gini despre' p~oblematica politică şi 
umană a piesei. O reprezentaţie stră
lucitoare şi totodată terifiantă prin 
grotesc, deriziune şi poezie tragică . 
Despre pasiunile pustiitoare ale unor 
eroi chinuiţi de neputinţa şi neadec
varea lor la existenţă vorbeşte şi regi
zorul luri Eremin în viziunea sa ca
merală asupra ldiotului după Dosto
ievski. Temperamental şi imprevibil, 
seducătorul actor Aleksandr lvaşkie
vici - Mîşkin dă personajului un far
mec neliniştitor, care ni-l apropie în 
acest spectacol despre eşec şi sin
gurătate. 
La antipod, într-o montare coregra
fică şi corală cu Visul unei nopţi de 
vară , Oskaras Korsunovas face o 
demonstraţie despre forţa de expre
sie a biomecanicii lui Meyerhold. O 
echipă foarte tânără de actori, care 
folosesc ca unic element de recuzită 
o scândură, ne invită să evadăm în 
închipuire pentru a trăi mai intens 
realul. Ne invadează un concert de 
expresii vizuale şi sonore, în care 
histrionul e văzut ca un oficiant, 
deţinător al unor taine. Impresionea
ză îmbinarea de mijloace esenţia
lizate şi fantezia ludică a actorului -
instrument fizic şi exponent spiritual 
al spectacolului. În această lectură 
regizorală geometrică impactul emo
ţional este foarte profund. Nimic nu e 
alegoric, rece, demonstrativ. " Răz
boiul sexelor" riscă să compromită 
echilibrul lumii şi iluzia de fericire. 

lmaterialitatea visului atenuează însă 
contururile fortelor telurice dezlăn
tuite. În vremu~i confuze si violente, 
' ' 
pentru Oskaras Korsunovas şi elevii 
săi utopia unităţii dintre om şi lume 
prin eros rămâne o speranţă. Acest 
vis, cu visători oscilând între lumină şi 
întuneric, este vital şi exuberant. 
Cuceritoare este şi fantezia regizoru
lui Andrei Zholdak din provocatorul 
spectacol Taras Bulba, în care fo
loseşte filonul circului şi al ritualului. 
Acest director de scenă i-a fermecat 
pe spectatorii români la Festivalul 
Internaţional de la Sibiu, cu o pro
ducţie nonconformistă după ldiotul, 
el colaborând acum la realizarea unei 
variante a montării cu trupa Teatrului 
"Radu Stanca". 
Starea de spirit a timpului nostru este 
surprinsă cu forţă documentară şi în 
reprezentaţiile cu piese contempo
rane. Scoala nebunilor de Sasa 
Sokolo~, Simultan de Evgheni Griş
koveţ, Crocodilul după K.l. Şukovski 
descriu, în tonuri neorealiste sau 
expresioniste, infernul cotidian. Pofta 
de joc contaminantă a interpreţilor, 
intimitatea sălilor de tip studio 
creează o complicitate "vinovată" cu 
publicul. 
Sunt reprezentaţii care au ca emble
mă "teatrul de autor". Andrei Moguki, 
regizorul spectacolului Şcoala nebu
nilor, lansează la seminarul "Teatrul 
şi timpul" o sintagmă care irită critica: 
EGO-CLASICISM. "Important pentru 
mine, declară artistul, nu e sentimen
tul unei generaţii. Personalităţile sunt 
mai interesante decât curentele şi 
şcolile ." Moderată de criticul Tatiana 

Proskurnikova, dezbaterea lansează 
şi alte întrebări care animă asistenţa: 
Ce înseamnă să fii creator în noile 
contexte, să construiesti forme într-o 
lume dominată de computere şi mul
timedia, derutată de şocurile pro
duse de reforme manageriale, de 
apariţia unei alte cenzuri, cea eco
nomică? Concluzia finală va fi o ple
doarie pentru protejarea teatrului de 
repertoriu, pentru companiile naţio
nale şi trupele permanente. 
Printre invitaţii festivalului s-au aflat 
şi participanţii la întâlnirea Comite
tului Executiv al Asociatiei Interna
ţionale a Criticilor de Teatru (AICT). 
La lucrările conduse de preşedintele 
George Banu s-a analizat modul în 
care s-au desfăşurat stagiile din 
acest an, dedicate tinerilor critici. Cu 
acest prilej s-au adus cuvinte de 
laudă modului exmplar în care au 
reprezentat şcoala de teatru din 
România tinerii Cristina Modreanu 
(la Strasbourg), Mirona Hărăbor şi 
Delia Voicu (la Zagreb), Oana Borş şi 
Daria Dimiu (la Nitra - Slovacia), 
Octavian Saiu (la Amsterdam). De 
asemenea, au fost discutate pro
iectele Asociaţiei cu UNESCO şi ITI. 
Totodată, s-a conturat programul 
Congresului Mondial al Criticilor de 
Teatru, care va avea loc în mai 2001 , 
la Festivalul Teatrului Americilor de 
la Montreal, când se va alege şi noua 
conducere a AICT. 
Mă despart de Sankt-Petersburg cu 
sentimentul că am fost oaspete privi
legiat în casa nobilă a teatrului. 

Ludmila Patlanjoglu 

S.U.A. 

Englezi la New York 
C 

iudăţenii ale lumii teatrale 
moderne: în timp ce la Londra 
un anumit public este "mo

mit" la teatru prin aducerea din Sta
tele Unite, ca să joace în Anglia, a 
unor vedete de cinema americane 
(nu neapărat actori de prim rang), 
puţine spectacole atrag publicul din 
New York la teatru ca acelea impor
tate de la Londra! 
Am putut astfel să văd la New York 
două spectacole importante mon
tate la teatrul londonez Almeida, 
considerat unul dintre cele mai bune 
din capitala britanică: Coriolan şi 
Richard al 11-lea, puse în scenă, 
amândouă, de către conducătorul 
artistic al teatrului, Jonathan Kent. 
Cu acelaşi interpret în rolurile titulare 
(Ralph Fiennes, care s-a făcut cunos-

cut si ca actor de film), cu acelasi 
scenograf (Paul Brown), cu - în mar'e 
- aceeaşi echipă actoricească, spec
tacolele alcătuiesc un diptic sui ge
neris. Regizorul a văzut în cele două 
piese o temă comună: orgoliul nemă
surat care, în ultimă instanţă, îi pierde 
şi pe generalul roman, şi pe regele 
englez. 
Ambele piese sunt montate într-o 
aceeaşi instalaţie scenică simplă (cel 
puţin în aparenţă), dar foarte eficace: 
o pasarelă peste întregul spaţiu de 
joc şi câteva culise mobile "la grădi
nă" si ca fundal (în Coriolan mai 
exist~ şi un podium lateral, ",a 
curte"); Coriolan este jucat în costu
me moderne, Richard al li-lea, în cos
tume, destul de vag, de epocă . 
Tragedia romană este răsucită de re-

gizor pe toate feţele; în fiecare epi
sod al spectacolului personajele sunt 
înfătisate, în functie de situatia dra
mat'ică dată, dint~-un alt ung,hl, fără 
prejudecata unei concepţii unifica
toare. Coriolan este bolnav de mân
drie şi de vanitate de-a lungul întregii 
sale istorii, dar mai e, rând pe rând, şi 
războinic plin de vitejie, un "macho" 
căruia nimeni si nimic nu-i rezistă, si 
jalnic infantil, şi conştient de valoarea 
sa reală, şi plin de fumuri până la stu
piditate; şi grandios, şi ridicol, şi con
secvent faţă de propriile sale prin
cipii, şi capricios. 
Actorul transmite o impresie de forţă 
copleşitoare şi suplineşte prin această 
forţă o anumită lipsă de şarm. 
Volumnia (Barbara Jefford) este când 
fanatică până la grotesc, când îndu-
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rerată şi umilă , profund mişcătoare, 
când perfect caraghioasă , când dem
nă de compasiune, când mărginită şi 
vrednică de dispreţ, când î nţeleaptă, 
când absurdă . 
În relaţia dintre Coriolan şi căpetenia 
volscilor, Aufidius (Linus Roache), 
actorii şi regizorul au strecurat subtil 
ideea unei rivalităţi ce ascunde o 
atracţie reciprocă. Această atracţie -
insinuată cu un remarcabil simţ al 
măsurii - explică uciderea în final a 
lui Coriolan de către Aufidius. 
Menenius Agrippa este, şi el, când un 
politician versat, uns cu toate alifiile
şi condamnabil pentru intrigile pe 
care le ţese -, când un bătrân nepu
tincios, care deşteaptă compătimire. 
Acest tratament regizoral nepărtini
tor îi prieşte admirabil foarte compli
catei piese, lăsându-i pe spectatori să 
vadă şi faţa, şi reversul medaliei şi 
să-şi însumeze impresiile în ideea că 
spectacolul arată cum se face politi
ca, din ce ambiţii, deşertăciuni, ma
nipulări şi murdării izvorăsc mai toate 
evenimentele istorice. 
Straniu, ceea ce izbuteşte admirabil în 
Coriolan nu izbuteşte în Richard 
al 11-lea: este evident că regizorul şi 
actorul nu s-au decis dacă să se identi
fice cu caracterul şi soarta tragică ale 
lui Richard sau să se distanteze critic 
faţă de personaj; ei n-au ho,tărît dacă 
regele merită dispreţ sau milă. Acesta 
e ţanţoş şi plin de sine, şi nu e limpede 
dacă hotărîrea sa - fatală - din prima 
scenă (hotărîre care declansează 
trădarea lui Bolingbroke şi duce, în 
cele din urmă, la detronarea şi 

moartea regelui) izvorăşte din in
conştienţă politică , din uşurătate sau 
din prostie. Nici în continuare nu e toc
mai limpede dacă, descoperind şi tre
buind să admită că un rege nu este nici 
el decât un biet om, Richard desco
peră şi umilinţa adevărată, sau se com
portă numai ca un ins ce se consideră 
frustrat de ceea ce, de fapt, continuă să 
creadă că i se cuvine neîndoielnic. 
Nici personajul oponentului lui Ri
chard nu apare în spectacol mai lim
pede conturat - e imposibil de spus 
dacă viitorul Henric al IV-lea acţio
nează în numele a ceea ce socoteşte 
el a fi dreptate sau e numai însetat de 
putere, nici dacă e crud din fire sau e 
doar victima dezolată a rolului pe 
care si 1-a asumat... 
lmpa,rţialitatea regizorală care face din 
Coriolan un spectacol, după mine, 
excelent dăunează montării cu Ri
chard al 11-lea ... Poate pentru că Ri
chard a III-lea e o piesă relativ timpurie 
a lui Shakespeare, mai liniară în con
strucţie, în timp ce Coriolan, text com
plex şi extrem de nuanţat, e una dintre 
capodoperele maturităţii sale, poate 
din alte motive. Mărturisesc că nu stiu ... 
În piesa Yasminei Reza Un bă'rbat 
surprinzător i-am văzut pe Eileen 
Atkins şi pe Alan Bates - o oră şi un 
sfert de desfătare desăvârsită ... 
Piesa nu este o capodoperă absolută, 
dar dezvoltă cu abilitate dramatur
gică o idee nu lipsită de originalitate: 
în trenul Paris-Frankfurt se întâlnesc, 
în acelaşi compartiment, un scriitor 
de renume şi o cititoare care îl 
admiră; prin mijlocirea unei suite de 

monologuri, aflăm gândurile scri
itorului ş i gândurile admiratoarei 
sale. Plictisit de viaţă şi de meseria lui, 
dezabuzat, dar, în acelaş i timp, plin 
de vanitatea unei celebrităti răsfă 
ţate, scriitorul nu e peste m~sură de 
atras de doamna care călătoreşte în 
acelaşi compartiment cu el, dar este, 
totuşi, disponibil pentru un flirt, pe 
când doamna sovăie dacă să-i dez
văluie sau nu d are în poşetă o carte 
de-a lui şi că n-ar respinge eventuali
tatea unei aventuri cu idolul ei. În 
cele din urmă, un dialog se încheagă , 
totuşi, între cei doi, şi doamna îi 
dezvăluie celebrităţii adorate că ar 
accepta o legătură amoroasă, dar 
scriitorul, după ce s-a ţinut " ştaif" 
atâta vreme, nu poate primi pro
punerea decât ca pe o glumă . 
Cu aplombul şi virtuozitatea unor 
veritabili monştri sacri, cu un farmec 
cuceritor, devastator, cu o suverană 
economie de mijloace actoriceşti, cu 
umor rafinat, cu un simt al ritmului 
fenomenal, cei doi actori se delec
tează înfăţişând grandoarea şi nimic
nicia personajelor pe care le întru
pează, neînţelegerea reciprocă din
tre acestea, asemănarea şi nepotrivi
rile dintre ele, dramele lor imaginare, 
provenind din orgoliu, dar şi dramele 
lor reale şi profund mişcătoare -
drame ale vârstei şi ale singurătăţii, 
drame ale unor permanente frustrări. 
Şi, astfel, cei doi fabuloşi actori oferă 
publicului, clipă de clipă, o bucurie 
artistică fără seamăn . 
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